

# 1548户居民喜提公共收益“红包”

海岸锦城三期业主共享77.4万元 从“一盘散沙”到“同心共治”的故事带来启示

小区公共收益到底应该如何处置？这个困扰很多小区的难题，近日在市北区海岸锦城三期有一个温暖而清晰的答案——2月8日起，该小区业委会向全体业主发放公共收益，1548户业主陆续领到属于自己的那份“过年红包”，总额达77.4万元，平均每户500元。在公共收益管理常常成为小区焦点的当下，这个“别人家的小区”故事，提供了一个关于业主自治、信任构建与基层治理的鲜活样本。

## 现场 排队领“红包”业主乐开花

2月8日下午，记者探访海岸锦城三期，尽管是第一次来到该小区，但很容易就找到了业主领取“红包”的地点——在小区入口旁的原楼盘营销中心大厅内，业主们排起长队，脸上洋溢着笑容，现场秩序井然。

这得益于业委会与物业提前进行了规划，清晰划分为三个功能区，领“红包”流程如同一条高效运转的“流水线”：在等待区，9栋楼的业主根据各自楼座排成三列，物业工作人员和业委会成员穿梭引导，业主首先进行签字，初步确认身份。在证件核实区，业主们出示身份证与房产证，物业工作人员、业委会成员逐一核对，确保权益归属本人，核实无误后，一张领取现金的凭条被郑重交到业主手中。在现金领取区，物业工作人员、业委会成员再次对照凭条、身份证、房产证，确认三者信息统一后，才会从准备好的现金中，点出5张崭新的百元钞票递出。

“为业委会点赞。”“快过年了，有‘红包’领，多喜庆……”接过这实实在在的500元，许多业主脸上乐开了花。“搬进小区之后，这还是我们第一次领到公共收益分红。”居民李永征高兴地说，新一届的业委会是不久前选举产生的，走马上任后就梳理公共收益，这让他对业委会后续工作充满期待。



海岸锦城三期业主有序领取公共收益“红包”。张琰 摄

“前期，我们在业主微信群发布了发放公共收益的通知。考虑到部分老年业主不怎么看微信，业委会特意在每栋楼的单元门和电梯内贴了纸质通知，确保好消息通知到每家每户。”业委会主任卢秀海告诉记者，为了充分保障现场秩序，他和副主任朱继东，委员刘学恩、王可志、高翔全员“上岗”，各有分工。

## 讲述 从“一盘散沙”到“同心共治”

看到热闹的“红包”发放现场，可能很多人想不到，这个小区在过去几年也曾如“一盘散沙”。“我们小区的9栋楼在2012年至2013年交付。”卢秀海告诉记者，2017年，在兴隆路街道指导下，小区成立了业主大会，并选举业委会。然而，2022年上一届业委会任期届满后，基于种种原因未能选举新业委会，小区公共事务一度停滞。

在街道、社区的协调助力下，今年1月新一届业委会选举产生。作为兴隆路街道办事处滨河路社区海岸锦城

三期党委书记、小区业主，德高望重的卢秀海被选举为业委会主任，朱继东任副主任，3名委员分别是高翔、刘学恩、王可志。“我今年75岁，朱继东、高翔30多岁，刘学恩、王可志50多岁。”在卢秀海看来，这支老中青结合的队伍，便于与不同年龄段居民沟通。

“服务业主、处理小区问题，我们都得‘靠上’。”卢秀海说，他已退休，其余4名成员均为经营者，时间相对灵活，能保障对小区事务的持续投入。业委会设立了常态工作机制：卢秀海平日驻守办公室接待业主、记录诉求，每周召开例会集中商讨，并承诺7日内给反馈。制度化运作，让居民反映问题有了可靠的受理通道。

谈及此次发放的77.4万元，卢秀海坦言这仅是公共收益的一部分。“这和咱居家过日子一样，不能只看眼前，还得为将来打算。”他告诉记者，剩余资金将用于未来的小区公共设施维修、建设等，这也有助于激发业主的责任意识。“以电梯维修为例，修理费从公共收益里出，大家都爱护电梯，支出少，未来能

分享的收益就多。”这笔“明白账”，引导着业主从“旁观者”转变为共建家园的参与者。

## 观点 “红包”背后的治理启示

“这才是业主当家做主的样子。”“这样的业委会真好。”海岸锦城三期业主领公共收益“红包”的新闻在青岛晚报视频号发布后，迅速引起网友热议和点赞。“我们小区怎么就没有这样的好事。”“选举业委会喊了三年，我们小区到现在还没见着业委会。”……在为该小区、业委会点赞的同时，部分网友开始吐槽自家小区，折射出当下许多社区共同的治理困境：成立业主大会、选举一个能有效运作的业委会，为何不容易？

记者就此采访了长期从事街道法律援助工作的李先生。他认为，成立业主大会、选举业委会，往往面临“程序正义”与“业主共识”双重门槛。依据民法典及相关条例，成立业主大会需“三分之二”的业主参与表决，再经参与表决的业主“双过半”同意；选举业委会同样需要“双过半”。这道程序，在实践中常因业主参与意愿低、组织动员难而搁浅。李先生感慨地说，管理公共收益是“众口难调”的精细活，考验业委会的智慧与公信力。首要前提是成员要秉持为业主服务的公心，而最有效的“防腐剂”“黏合剂”是公开透明。此外，业委会成员需兼具热情与能力，不仅要善于沟通，更要了解民法典及中央到地方的物管条例，确保工作、决策合法合规。这样才能发挥小区自治新效能，助力绘制好安居、宜居、乐居的基层治理美图景。

青岛晚报/  
观海新闻/掌上青岛  
记者 张琰



扫码观看  
相关视频。

# 让老人吃上热气腾腾的饺子

崂山这家助老食堂温暖贴心，“15分钟养老助餐圈”让幸福触手可及

本报2月10日讯 腊月廿三，小年。在崂山区金家岭街道书香门第助老餐厅里，面点师傅刘东的手指在面团间翻转。“今天要包1000多个饺子，让周边社区的老人们都能吃上热乎的手工饺子。”这一餐热饺，背后连着一张越织越密的养老助餐网络，如今崂山区已建成80处助老餐厅，让老人在家门口就能吃上健康可口的饭菜。

上午10点，书香门第助老餐厅里面点师傅刘东已经系上围裙，开始忙碌起来。她动作娴熟地将白菜猪肉馅挑进面皮中，双手捏成元宝状饺子。“今天是小年，得让周围社区的老人们晚上都能吃上饺子。”她说，“根据预订和堂食的情况，今天大概要包一千个饺子。五六个钟头应该能包完。”

临近中午，陆续有老人走进餐厅。刘大爷打完一份两素一荤的套餐，慢慢吃完，去领了五盒早已预订好的水饺。“我自己留一盒晚上吃，剩下的是给孩子们带的。他们白天上班，没空包饺子。”他笑着说道。

不一会儿，许大妈提着刚从菜市场买的菜走了进来，也领走一盒一人



刘东正在包水饺。陈小川 摄

份的饺子。“中午一个人在家，煮几个饺子刚好，方便又舒心。”

这家助老餐厅于2024年正式开放，主要为周边多个小区的老年人提

供早餐和午餐。每天上午10点左右，送餐员便开始穿梭于各小区之间，为一百多位老人送餐上门，最远送达三公里外的石老人社区。餐厅也开放堂食，中午时分，不少老人选择来这里用餐。“菜色花样多，荤素搭配，价格也合适，给我们老年人解决了吃饭的大问题。”正在用餐的刘叔告诉记者。

“给老人做饭，是个细致活儿。”助老餐厅负责人丁明野说，“烹饪时必须坚持低盐、少油，食材也要处理得软烂一些。有的老人不吃香菜或生姜，我们都会单独准备。”在他看来，这不仅仅是一份工作，更是一份“热心活”。送餐路上，若是看见老人提着东上楼，工作人员总会顺手帮忙，遇到老人在家里搬重物，也会搭把手帮老人一把。有一次，送餐员正巧遇见一位老人不慎摔倒导致骨折，他立即联系其家人，为老人争取到了宝贵的救治时间。

一餐热饺，背后连着一张越织越密的养老助餐网络。记者从崂山区民政局获悉，崂山区正着力打造“15分钟养老助餐服务圈”，让老年人在家门口

就能吃上热乎饭。

目前，崂山区已建成投用78处老人助餐设施，累计服务老人3.4万人，总用餐人次超过340万。依托街道和社区养老服务，崂山区搭建起了覆盖城乡的“区、街道、社区（村）”三级助餐网络。根据老年人口分布、交通条件、服务半径等实际情况，科学布局了7处街道综合养老服务中心和73处社区（村）养老服务站，基本实现了老年人步行一刻钟内就能找到就餐点。

在运营上，崂山区通过“专业化、连锁化、多元化”的经营模式，既控制成本又提升服务品质。政府则构建了包含机构运营补贴、农村消费引导补贴、老人就餐补贴等在内的多层次补贴体系。2023年以来，累计发放助餐补贴2200余万元，实实在在降低了老年人的用餐负担。此外，还引入了多家专业养老服务企业，在提供餐饮服务的基础上，拓展了护理、康复、陪伴等多元化服务，形成良性循环。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 陈小川）